

开鲁县公安局创新警务模式助力乡村振兴

“开鲁香瓜嘎嘎甜，不甜不要钱……”如果你是当地人，是不是对这句街头叫卖再熟悉不过了。

5月12日，通辽市开鲁县“香瓜节”开幕，这里的香瓜有个可爱的名字——“鲁小瓜”。近年来，“鲁小瓜”远近闻名，已经成为乡村振兴的“宝贝”。开鲁县也借此开辟出了一条产业兴旺赋能乡村振兴的成功之路。

开鲁县公安局着眼当地大力发展香瓜等特色农业的实际，主动作为，创新警务模式、助力乡村振兴。

做实驻村警务 以乡村善治推动乡村振兴

“今年的香瓜比去年还好，一上市就能卖个好价钱……”开鲁县大榆树镇榆树村驻村辅警辛凤有在香瓜节上做安保工作，他在巡逻空闲时和瓜农们攀谈着，“农村治安环境好了，瓜农就能安心种瓜，不丰收才怪呢。”

驻村警务是公安警务前移的重要阵地。近年来，开鲁县公安局立足乡村振兴，大力推进警务前移，用情用力持续落实“一村一辅警”工作模式。全县像辛凤有这样的驻村辅警共有287名，他们充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，深入田间地和农户家中走访摸排，倾听民情民意、了解治安动态、化纠纷解矛盾，引导村民加强自治管理，努力做到“大事不出镇、小事不出村”。

以乡村善治推动乡村振兴。开鲁县公安局以创建“枫桥式公安派出所”为契机，不断创新完善与基层社会治理相适应的警务模式，引导多元主体深度融入基层治理和服务，形成“党组织+警务室+在村能人+村民”的常态化联系沟通机制，构建自治管理、法治约束、德治引领“三治融合”乡村治理体系，不断将基



层治理的“活水”引入乡村振兴的“责任田”。

打造平安警务 夯实乡村振兴平安基石

人以安为乐，业以安为兴。平安是乡村振兴的基石。

开鲁县黑龙坝镇合力村村民陈洪军经常走村串户给乡亲们联系农产品销路，对农村道路交通安全管理工作的显著成效有着切身感受。“交警帮我们村安了信号灯，设了交通标志，还经常入户宣传法律法规，现在连刚蹭事故都少见了。”

开鲁县公安局以“美丽乡村行”交通安全宣传活动为抓手，常态化开展交通安全宣传，交警走村入户对农用车辆进行“体检”，并针对农业生产、农产品运输及时开辟“绿色通道”，确保不误农时，不影响农产品销售。

开鲁县公安局立足主责主业，主动探索乡村振兴与公安工作有效衔接的新模式、新路径。针对乡村治理突出问题，常态化开展扫黑除恶专项斗争，严打农村牧区突出违法犯罪，全面加强农村地区社会治安整体防控，用情用力开展“守护平安”系列活动……当下，农业生产如火如荼。开鲁县公安局精耕“田间警务”，积极与市场监管、农牧部门联合开

展检查，严厉查处打击制售假冒伪劣农资产品、哄抬物价等涉农违法犯罪行为，坚决保障农民群众用上放心种、放心药、放心肥。

构建亲情警务 把服务延伸到菜地瓜棚

“真方便，在家门口就把业务办了，要是跑到县里就得耽误一上午的活儿。”开鲁县东风镇电报局村的李英杰一边在瓜棚里忙乎一边说。

不误农时不误春。开鲁县公安局将派出所窗口业务与交管业务服务有机整合，辖区15个派出所42项交管业务都实现了“一窗办”。忙于生产的农户再也不用把时间花在跑手续、走流程上，只需网上申请办理，提前填好资料，只跑一次就能办成多项业务。

优化服务，助力乡村产业振兴。开鲁县公安局聚焦农民群众急难愁盼问题，做优做强公安服务，着力打造“亲情式”警务服务，大力推行“网上办”“就近办”“一窗办”服务，提供预约办理、上门办证、送证上门等贴心服务，将为民服务延伸至菜地瓜棚。

“可别光顾着在瓜棚里干活，接到陌生电话让你转账的，一定要谨慎。”农忙之际，开鲁县公安局大榆树派出所民警三天两头就跑一趟瓜棚，一边给瓜农搭把手干点农活儿，一边进行防范电信诈骗提醒，确保农户的“钱袋子”既满满当当，又稳稳当当。

为强化广大群众铸牢中华民族共同体意识，开鲁县公安局组织民辅警深入农村开展民族政策和相关法律法规宣传，在乡村建起了“石榴籽服务站”。这个服务站和村警务室一道成为了村民们心里的“平安驿站”。

(戴紫君)

“羊绒之都”的平安守护者

——鄂尔多斯市公安局东胜区分局工作掠影

“我们专程从上海来内蒙古鄂尔多斯市选购羊绒衫，这里的羊绒衫样式新颖、品质上乘，买羊绒衫我们只认‘鄂尔多斯’。”几位正在鄂尔多斯市东胜区绒都时尚小镇选购羊绒衫的上海游客高兴地说。

文创集群、时尚引领、品质保证。近几年，集合鄂尔多斯市东胜区126个羊绒品牌及工厂店铺的绒都时尚小镇，以其产业影响力吸引了大批外地客商和游人。每年6到10月，是这里羊绒制品销售的旺季。

如何维护好绒都时尚小镇的营商环境？如何让辖区群众安居乐业？

这些问题，成为鄂尔多斯市公安局东胜区分局聚焦的工作重点。

警力前置 守护羊绒工业旅游“新名片”

进入5月份，面对日益增多的游客，东胜区公安分局及时调整勤务模式，坚持动态布警、显性用警，以“车巡+步巡”的方式，开展全方位巡逻防控，及时排查化解各类矛盾纠纷。

“工作在小镇，成就感也在小镇。”为保障绒都时尚小镇拥有高品质旅游消费环境，东胜区公安分局找准问题难点，运用最传统也是最实用的举措——驻地警务，强化巡逻管控和安全隐患排查。

服务游客当好“活地图”，帮助商户解决大难题，驻点民警任瑞军凭借积极认真的工作态度，被绒都时尚小镇的商户们亲切地称为“绒衫小警”。

为保证旅游购物高峰期游客出行顺畅，



东胜区公安分局强化预警，主动延伸服务，实行多警联动，打通交通“堵点”，落实首违免罚、温馨提醒、警示牌公布交通路况等举措，确保绒都时尚小镇周边道路交通安全畅通，保证游客出行顺畅、顺心。

精准调解 破解房地产“一房二卖”难题

1个开发商，4家劳务公司，30多个劳

务队，各个劳务队统辖工种更是多达几百个。劳资劳务纠纷、工人矛盾纠纷以及“一房二卖”等问题引发的警情有时一天就多达十余起，这让辖区民警白尚昆忙个不停。

然而，就是在如此巨大的压力之下，东胜区公安分局妥善处置每一起矛盾纠纷，将涉及群众安居的34起“一房二卖”纠纷全部解决。

止争的秘诀是什么？答案是：专业。白

尚昆大学期间学的是建筑工程专业，入警前，他曾是一家房地产公司的工程监理，因而对房地产建设施工的专业知识非常精通，在调解“一房二卖”纠纷时，他能精准找到纠纷的症结所在。

一语中的、一策解纷。因为懂建筑、通法律、会调解，白尚昆成了辖区群众信任的“调解专家”。他将调解室搬进了工程建设工地，矛盾发生在哪里，就在哪里现场调解。白尚昆成了辖区群众信任的“调解专家”。

“平安义警” 描绘校园安全新图画

“每天学生上下学时间段，‘平安义警’会准时出现在校园附近维持交通秩序，这种模式已经坚持了多年。”东胜区第五小学保卫处工作人员说。

党浩炜是东胜区公安分局工业街派出所的一名“平安义警”，自从加入义警队伍以来，他恪尽职守，走访入户、排查隐患、护学岗执勤，努力站好每一班岗，寒来暑往，没有一天缺位。

“我们制定了‘平安义警’岗前培训和定期训练制度，全方位提升‘平安义警’各项警务辅助技能。同时，我们积极落实表彰奖励机制，对表现优秀的义警进行集中表彰。”东胜公安分局相关负责人介绍。

百姓安，社会兴。在“羊绒之都”，东胜公安就是守护羊绒工业兴旺、百姓安居乐业、校园安全防线的生力军，他们将不断提升新质公安战斗力，全力维护社会治安大局稳定，守护人民群众幸福安宁。

(张宇星)